
分配表相关项目的上年数遥 而资产负债表日后调整事项中的

报表调整袁 调整的是报告年度或中期的资产负债表的期末

数尧利润及利润分配表的本期数遥

原因在于院资产负债表日后调整事项发生于报告年度或

中期会计报表批准报出之前袁因此调整的是相关报表的期末

数或本期数遥会计政策变更的追溯调整法和以前年度重大会

计差错更正都是针对以前年度的业务进行调整袁但是以前年

度的会计报表已经对外报出袁不能再重新编制尧修改或调整袁

因此只能将其影响金额调整政策变更当期或差错发现当期

的会计报表相关项目的年初数和上年数遥

猿援会计报表附注披露的要求不同遥

会计政策变更的追溯调整法和以前年度重大会计差错更

正的会计处理袁除了调账尧调表以外袁还需要在会计报表附注

中进行相应的披露遥但是袁对于资产负债表日后调整事项袁除

另有规定外袁不需要在会计报表附注中进行披露遥

原因在于院 会计政策变更的追溯调整法和以前年度重大

会计差错更正调整的是当期会计报表相关项目的年初数和

上年数袁 由于我国会计制度要求提供两年期比较会计报表袁

因此这种调整必然会使本期会计报表中的年初数和上年数

与上一会计期间已经对外公布的会计报表相关项目的年末

数或本年数不一致袁为了使会计信息使用者关注并理解这种

调整袁有必要在会计报表附注中披露调整的内容和理由遥

相对而言袁资产负债表日后调整事项通常不需要在会计

报表附注中进行披露遥因为这种调整是在报告年度或中期会

计报表报出之前进行的袁调整事项的影响已经反映在了会计

报表中袁因此通常没有必要在附注中再进行披露遥笫

对应收账款投资效益的预测分析是影响应收账款投资决

策的重要因素遥应收账款投资决策遵循的基本原则是院信用

政策改变的边际收益应大于边际成本遥然而袁目前人们用以

分析应收账款投资收益和成本的模型不太合理袁由此得出的

分析结论也存在一定的偏差袁这会导致应收账款投资决策失

误袁因此必须加以改进遥

一、应收账款投资效益分析的现行模型

员援应收账款投资收益分析模型遥

应收账款投资收益渊即营业利润冤越赊销收入伊销售利润率

渊模型淤冤曰或院应收账款投资收益渊即边际利润冤越赊销收入伊边

际利润率渊模型于冤遥

圆援应收账款投资机会成本分析模型遥

机会成本越维持赊销业务所需要的资金额伊机会成本率

渊模型盂冤曰 维持赊销业务所需要的资金额越应收账款平均余

额伊销售成本率渊模型榆冤曰或院维持赊销业务所需要的资金

额越应收账款平均余额伊变动成本率渊模型虞冤曰应收账款平均

余额越年赊销收入净额伊平均收账期衣猿远园渊模型愚冤遥

猿援应收账款坏账成本分析模型遥

坏账成本越赊销收入净额伊坏账损失率渊模型舆冤遥为了便

于理解袁笔者以下例进行分析说明院

例院某企业在目前信用政策下实现的年赊销收入为

员 园园园 园园园元袁变动成本率为 苑园豫袁固定成本总额为 员缘园 园园园元袁

应收账款平均收账期为 远园 天袁坏账损失率为 员援缘豫袁管理成

本为 员缘 园园园元遥该企业现拟放宽信用政策袁预计可实现年赊销

收入为 员 园缘园 园园园元袁 在该业务量范围内固定成本总额保持

不变袁应收账款平均收账期延长至 怨园天袁坏账损失率上升至

圆豫袁管理成本增加至 员愿 园园园元遥设该企业的机会成本率为 缘豫袁

增值税税率为 员苑豫袁要求做出是否应放宽信用政策的决策遥

按模型淤计算应收账款投资收益院

目前政策下院 营业利润越员 园园园 园园园伊渊员原苑园豫冤原员缘园 园园园越

员缘园 园园园渊元冤袁销售利润率越员缘园 园园园衣员 园园园 园园园伊员园园豫越员缘豫遥

新政策下院营业利润越员 园缘园 园园园伊员缘豫越员缘苑 缘园园渊元冤袁边

际收益越员缘苑 缘园园原员缘园 园园园越苑 缘园园渊元冤遥

按模型于计算应收账款投资收益院

目前政策下院边际利润越员 园园园 园园园伊渊员原苑园豫冤越猿园园 园园园渊元冤遥

新政策下院边际利润越员 园缘园 园园园伊渊员原苑园豫冤越猿员缘 园园园渊元冤袁

边际收益越猿员缘 园园园原猿园园 园园园越员缘 园园园渊元冤遥

按模型盂尧虞尧愚计算的机会成本如下院

目前政策下院机会成本越员园园园园园园伊苑园豫伊远园衣猿远园伊缘豫越缘 愿猿猿渊元冤遥

新政策下院机会成本越员园缘园园园园伊苑园豫伊怨园衣猿远园伊缘豫越怨员愿愿渊元冤遥

按模型舆计算的坏账成本如下院

目前政策下院坏账成本越员 园园园 园园园伊员援缘豫越员缘 园园园渊元冤袁信

用成本越缘 愿猿猿垣员缘 园园园垣员缘 园园园越猿缘 愿猿猿渊元冤遥

新政策下院坏账成本越员 园缘园 园园园伊圆豫越圆员 园园园渊元冤袁信用

成本越怨 员愿愿垣圆员 园园园垣员愿 园园园越源愿 员愿愿渊元冤袁边际成本越源愿 员愿愿原

猿缘 愿猿猿越员圆 猿缘缘渊元冤遥

结论院按模型淤的计算结果袁边际收益约边际成本袁该企

业不应该放宽信用政策曰按模型于的计算结果袁边际收益跃边

际成本袁该企业应放宽信用政策遥

二、应收账款投资效益分析的改进模型

员援应收账款投资收益分析的改进模型遥

在上述分析应收账款投资收益的模型中袁 模型淤的计算

应收账款投资效益分析模型的改进
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依据是院

因为袁销售利润率越销售利润额衣销售收入伊员园园豫袁所以袁

销售利润额越销售收入伊销售利润率遥

从表面上看袁上述模型没有问题袁在某一固定销售水平

下运用该模型计算销售利润是正确的遥但在应收账款投资收

益的分析中袁企业需要对比分析的是在不同信用政策下的不

同销售水平所实现的营业利润遥当销售业务量在一定范围内

增长时袁 由于固定成本的不变性和变动成本的正比例变动

性袁销售利润率将上升袁反之则下降遥因此袁用现行的销售利

润率来测算信用政策改变后的营业利润显然是不准确的遥

所以上例中信用政策变动后的营业利润应该是院员 园缘园 园园园

伊渊员原苑园豫冤原员缘园 园园园越员远缘 园园园渊元冤遥

此时袁销售利润率越员远缘 园园园衣员 园缘园 园园园伊员园园豫越员缘援苑豫袁不

再是目前政策下的 员缘豫遥

当固定成本总额不变时袁营业利润变动额等同于边际利

润变动额袁 此时用模型于测算变动的投资收益更为合理遥但

当业务量的变动超过一定范围时袁固定成本总额就会发生变

动袁此时用模型于分析也会有偏差遥综合考虑各种情况袁应收

账款投资收益的分析模型应进行如下改进院

应收账款投资边际收益越平均赊销收入伊边际利润率原

平均固定成本总额渊模型余冤

圆援应收账款投资机会成本分析的改进模型遥

在应收账款投资机会成本分析中袁模型榆和虞表明院企

业赊销占用的资金仅包括企业为赊销商品渊或提供劳务冤而

投入的销售成本或变动成本袁 不包括赊销实现的利润和增

值税销项税额袁 这是不合理的遥 如果企业采用的是现销方

式袁则收回的资金除了投资成本以外袁还包括实现的利润和

代收的增值税销项税额袁 企业可以用收回的全部资金进行

再投资获得收益遥 而企业采用赊销方式被占用的资金应该

是赊销收入总额及其增值税袁 所以应以全部资金计算其机

会成本袁这样做也更符合谨慎性原则遥因此袁应收账款投资

机会成本的分析模型应进行如下改进院

应收账款投资机会成本越应收账款平均余额伊机会成

本率渊模型俞冤

根据上述计算应收账款平均余额的模型愚可推导出下

列模型院

或院应收账款周转率越赊销收入净额衣应收账款平均余额

这两个模型表明院企业实现的赊销收入是衡量应收账款

周转速度的主要依据袁这与实际状况不完全相符遥首先袁赊销

收入净额与应收账款的内涵不完全一致袁赊销收入净额是按

销售价格计算的赊销商品渊或提供劳务冤的销售收入减去销

售退回尧销售折扣与折让的净额袁而应收账款不仅包括应收

的赊销收入袁还包括应收增值税销项税额和应收回的为购货

单位代垫的运杂费等款项遥其次袁一笔应收账款完成一次周

转袁应该是从投入产生开始至全部收回为止袁即应收销售收

入尧应收增值税销项税款和应收运杂费的全部收回袁而不仅

仅是其中的销售收入的收回遥因此袁以赊销收入净额来反映

应收账款的周转速度将会产生较大的偏差袁并且会严重低估

应收账款的周转速度或低估应收账款平均余额袁 从而低估应

收账款的机会成本遥

在实际交易中由供货方代垫运杂费的情况不多袁且运杂

费的金额较少袁对应收账款平均余额的影响也较小袁可忽略

不计遥但增值税的销项税额较高袁不容忽视袁故应将赊销收入

净额调整为含税收入袁从而正确反映应收账款的周转速度及

应收账款平均占用的资金额遥改进后的分析模型为院

应收账款平均收账期越应收账款平均余额伊猿远园衣咱赊销

收入净额伊渊员垣增值税税率冤暂曰应收账款周转率越赊销收入

净额伊渊员垣增值税税率冤衣应收账款平均余额曰应收账款平均

余额越赊销收入净额伊渊员垣增值税税率冤伊平均收账期衣猿远园

渊模型逾冤曰或院应收账款平均余额越赊销收入净额伊渊员垣增值

税税率冤衣应收账款周转率遥

当企业为不同的购货商提供不同的信用条件并基本上能

确定各笔应收账款的数额及其回收期时袁 也可采用加权平均

法计算应收账款平均余额袁计算模型为院

应收账款平均余额越移渊该笔应收账款数额伊该笔应收账

款回收期冤衣移各笔应收账款回收期

另外袁对于机会成本率的确定也不相同袁有的采用资金

成本率袁有的采用有价证券年利率袁还有的采用企业要求的

必要投资报酬率袁三者得出的结果不完全相同袁但在不同的

情况下都有一定的合理性袁企业应根据自身的实际情况加以

选择遥如果企业的确拥有再投资机会袁并且该投资机会预期

使企业获得的报酬不低于用必要投资报酬率计算出来的报

酬袁则应选择采用必要投资报酬率计算机会成本曰如果企业

通常将临时性的剩余资金投资于短期有价证券袁则应选择采

用选择有价证券年利率计算机会成本曰如果应收账款占用的

资金是企业专门筹措的专用资金袁则应选择采用资金成本率

计算机会成本遥

猿援应收账款坏账成本分析的改进模型遥

基于上述分析袁当企业发生坏账损失时袁即意味着某笔应

收账款无法收回袁其中所包含的销货款尧增值税销项税额及代

垫的运杂费均无法收回袁 可知上述模型舆仅依据赊销收入净

额计算坏账损失是不合理的袁这样做会低估坏账损失遥因此袁

应以含税收入计算坏账成本袁其改进模型为院

坏账成本越赊销收入净额伊渊员垣增值税税率冤伊预计坏账

损失率渊模型輥輯訛冤

沿用上例资料袁 运用应收账款投资效益分析的改进模型

进行分析袁按改进后的模型余计算的边际收益为院渊员 园缘园 园园园原

员 园园园 园园园冤伊渊员原苑园豫冤越员缘 园园园渊元冤遥

按改进后的模型俞尧逾计算的机会成本为院目前政策下院

机会成本越员 园园园 园园园伊渊员垣员苑豫冤伊远园衣猿远园伊缘豫越怨 苑缘园渊元冤遥新政

策下院机会成本越员 园缘园 园园园伊渊员垣员苑豫冤伊怨园衣猿远园伊缘豫越员缘 猿缘远渊元冤遥

按改进后的模型輥輯訛计算的坏账成本为院目前政策下院坏账

成本越员 园园园 园园园伊渊员垣员苑豫冤伊员援缘豫越员苑 缘缘园渊元冤袁信用成本越怨 苑缘园垣

员苑 缘缘园垣员缘 园园园越源圆 猿园园渊元冤遥新政策下院坏账成本越员 园缘园 园园园伊

渊员垣员苑豫冤伊圆豫越圆源 缘苑园渊元冤袁信用成本越员缘 猿缘远垣圆源 缘苑园垣员愿 园园园越

缘苑 怨圆远渊元冤遥边际成本越缘苑 怨圆远原源圆 猿园园越员缘 远圆远渊元冤遥因此得

到的结论是院边际收益约边际成本袁该企业不应放宽信用

政策遥笫

应收账款平均收账期越
应收账款平均余额伊猿远园

赊销收入净额
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